

Отзыв на диссертацию

Харабаевой Виктории Ивановны по теме “Функционально-семантическая категория персональности в якутском языке”, представленной на защиту соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов РФ (якутский язык)

Диссертация открывает в якутском языкоznании новую страницу в исследовании категории персональности в функционально-семантическом аспекте. Ее актуальность освещена в тексте достаточно убедительно.

Работа написана на богатом фактическом материале, извлеченном из произведений современной якутской литературы, и разборе большой (кажется, чрезмерной для кандидатской диссертации) специальной теоретической литературы. Автор показал умение систематизировать специальные источники и критически использовать.

Предмет исследования и содержание ее глав вполне соответствуют теме диссертационной работы, обозначенной на титульном листе как заглавие.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии специальной литературы и списка сокращений. Объем 189 с.

В первой главе весьма обстоятельно разбираются теоретические предпосылки и историография вопроса. Обзор теории начинается с работ А.Х. Востокова (1831), В.Г. Белинского (1837), Ф.И. Буслаева (1863), К.С. Аксакова (1875), А.А. Шахматова (1941), А.М. Пешковского (1956), А.А. Потебни (1958), В.В. Виноградова (1947), Л.В. Щербы (1957) до современных исследователей А.В. Исаченко, А.А. Юдина, Р.О. Якобсона, В.Г. Гак, А.В. Бондарко и др. Автор, солидазируясь с широким пониманием категории лица А.В. Бондарко, рассматривает данную категорию как полевую структуру, именуемую функционально-семантическим полем персональности, которая представляет собой “группировку разноуровневых (морфологических, синтаксических, лексических, а также комбинированных лексико-грамматических средств, служащих для выражения различных вариантов отношения к лицу” (С. 24-25).

Также подробно рассматриваются этапы изучения категории лица и персональности в общей тюркологии и якутском языкоznании. Среди тюркологов (в том числе и у якутоведов) нет больших разногласий в определении безличности и безличных предложений.

Далее отдельно рассматривается содержание функционально-семантической категории персональности. В них, в частности, указываются ее основные свойства, как полифункциональность, универсальность, актуализированность, многоуровневая структура и т.д.

Во второй части разбираются ядерные морфологические средства персональности в функционально-семантическом плане. К ним относятся универсальные аффиксы лица глагола, обозначающие прямые определенно-личные, вторичные и переносные значения личных форм. Именной предикат также является ядерным средством выражения персональности, так как предикация именем осуществляется на основе категорий времени, модальности и лица. Далее раскрывается функциональная сущность личных, лично-возвратных местоимений как одного из средств выражения персональности. В тех предложениях, где лицо деятеля действия не маркировано личными аффиксами, то употребление личных и лично-возвратных местоимений носит обязательный характер и служит аналитическим средством выражения персональности предложения.

Третья глава посвящена рассмотрению периферийных средств персональности. Периферия персональности распадается на ближнюю периферию и крайнюю.

Ближняя периферия в основном характеризуется аффиксами принадлежности, местоимениями в косвенных падежах, именами и причастиями с посессивными аффиксами, которые имеют объектное содержание.

Крайняя периферия персональности обнаруживается в обособленных лексических значениях глаголов 3-го лица ед. числа, которые не имеют парадигму спряжения и могут употребляться в безличном, бессубъектном значении.

Итак, категория лица, как показало проведенное автором исследование, находится в тесных связях и широком взаимодействии с другими функционально-семантическими категориями. Комплекс морфологических, синтаксических и лексических средств позволяют получать то или иное сигнifikативное значение персональности.

Предложенное соискательницей новые решения достаточно аргументированы и критически оценены по сравнению с известными фактами. По всему корпусу диссертации приведены сравнительно-сопоставительные материалы с тюркскими, частично, русским языками. Выдвигаемые автором научные положения свидетельствуют о личном вкладе в исследование проблем функциональной грамматики якутского языка.

Основные сведения и выводы исследования опубликованы в 11 научных статьях, из них 5 статей – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационная работа В.И. Харабаевой “Функционально-семантическая категория персональности в якутском языке” вполне отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности – 10.02.02. – Языки народов РФ (якутский язык).

Отзыв составил

д. филол. н., с.н.с. сектора

лексикологии ФГБУН

ИГИиПМНС СО РАН

Оконешников Егор Иннокентьевич

Раб. адрес: 677027, г. Якутск, ул. Петровского 1

Раб. тел.: (4112)364704

19.03.2015 г.

